

詩篇 第 2 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 09.17

詩篇 第 2 篇

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

要成為一個有福的人，感恩是一種重要的生活態度。無論是對於生命中的美好時刻，還是困難與挑戰，學會感恩能讓你更加平和與滿足。

如何做有福的人

凡投靠耶和華的，都是有福的人，神的恩典必不離開，因為神說：你是我的兒子，我今日生你，愛他的是何等的福氣。

我們的君王主耶穌基督很愛我們，但也帶著極大的權柄。當我們讀這篇詩，就會明白我們為何要投靠耶穌基督。因為祂是一位威嚴的神，祂是神的兒子，並且列國都已賜給祂為產業，祂也是超乎萬名之上的名，不但地上的君王要服在其下，所有的屬靈魔君也是一樣。

詩篇第二章

一篇描寫君王登基的詩歌，作者是大衛，是一篇彌賽亞詩篇，印證主耶穌基督的復活；是新約引用最多的詩篇，每一位大衛子孫作王的登基儀式上，都會由詩班演唱、本詩耶和華差拿單轉述給大衛的默示。耶和華對大衛的應許，將成為強大的君王；以色列將得安寧，不再受外敵的侵擾；大衛將建立永不衰敗的王朝；神與繼承大衛之位的王，會親密如父子；神的恩典必不離開大衛。

整篇詩全分四段，第1至3節，外邦的民族、君王、臣宰都在商議要敵擋神的受膏者。”當主耶穌受難的時候，有假門徒猶大，有法利賽人，也有猶太教門的領袖一同商議，為要除滅他，他們以為他們的計謀成功了。實在主耶穌乃因他們的罪被釘受刑。猶大因不肯認罪悔改，遂自縊而往那滅亡的道路去了。據歷史的遺傳說，彼拉多不到幾年之後便發了瘋狂病。天天喊著要把他手上的血洗去，因此那些反對神的受膏者，就是定自己的罪。

神是用公義和慈愛掌管世界的神。世界上的一切權、錢、榮華富貴，都是虛妄的，都是轉瞬即逝的，抓不住的，唯有神是永遠的，是可靠的。有福的人必須遠離一切惡事、喜愛並信靠神。

第4至6節，耶和華神就在天上嗤笑他們，全部聖經只在此處題起神笑了。今天有許多人說沒有神，便任意妄為，哪知在不久的時候，那在天上的神要施展他的大能大力，刑罰一切輕蔑他的人，神的震怒使人無法承當，他不但向人發笑，還要實際的顯出他的烈怒出來。在羅馬帝國曾有多個皇帝及他們部下熱心逼迫基督教，他們均有了他們當得的結局。有行兇而變成顛狂，有被自己的兒子所殺。有眼睛瞎了，有被絞刑勒斃，有被敵人擄了，死得很慘，有自殺，有被親族所殺，另有在戰場上陣亡，或為敵人所害，這些事都陳明在歷史中，神的忿怒委實可怕。耶和華神說已在錫安山上立屬祂的君王。世人以為神的律法就是「捆綁」，以為離棄神就可以得到自由。做自己的神，然而一旦離棄神，得到的卻不是自由，而是在魔鬼的捆綁下成為「罪的奴僕」(羅馬書六章16節)。主耶穌說：“我的軛是容易的，我的擔子是輕省的，”耶穌用愛叫我們有樂意的靈來服侍他。罪人服侍魔鬼、才算是嚴重束縛呢。

接著第7至9節，神就對祂所立的君王說：「你是我的兒子，我今日生你。」應許會保護他，。9節如同窯匠的瓦器摔碎，埃及君王慶祝統治的方法，是將敵人的名字寫在瓦器之上，然後象徵性地把它擊碎。史家稱之

為碎陶咒詛文獻。亞述王亦同樣使用擊碎瓦器的象喻，來表示勝過仇敵。最後在第 10 至 12 節，神就向外邦的君王說話，要怎樣面對這位登基的王。11, 12 節，就是聖靈；向人間的君王並審判官發出警告。雖是向官長的警告，也是向一切人類發出警告。聖靈現在在這恩典的時期，向世人呼喚，要他們快快省悟。

我們要醒悟，從世界的混亂與迷惑走出來，起來投靠神。當我們有一個順服的生命，神必聽我們的禱告，因為我們的生命是對的生命，是謙卑、順服權柄的生命。當我們去求，神就把列國賜給我們為產業，並賜我們超乎萬名之上的名。

第 10 節提到君王應當省悟，世上的審判官該受管教，因為耶和華神是萬王之王，祂是創造天地的神、掌管一切的王，也是最終的審判者，一切的判斷都在祂的手裡，所以任何在人眼中的對錯觀都不作準，惟有在神眼中的對錯觀才是最終標準。

第 12 節，當以嘴親子，希伯來人的風俗親嘴是表示恭敬順從，是表示崇拜，又是表示親愛友好的心情。聖靈所要的就是要我們與主耶穌和好成為密友，父神已經把和好的路打開了，現在只等人來向他服從。所以聖靈向人呼喚，這恩典的時候快過去了。他的怒氣快要發作了”，所以當快快與他和好，接受他的救恩。“凡投靠他的都是有福的”。那些任意妄為的必在自己的道中滅亡。

都是有福的。本詩的結束，是向那些信靠耶和華所立之王的人宣佈福氣。基督徒負有嚴肅的責任，要勸人們悔改自己的罪，順服神所膏的兒子耶穌的統治。本篇被稱為彌賽亞的佈道詩。

讓我們一起來禱告：

親愛的主耶穌，我讚美祢，因祢已勝過世上一切的權勢，得著超乎萬名之上的名。祢是萬王之王，萬主之主，凡有血氣的都要服在祢的權下，並且祢的國永不動搖。主啊，謝謝你告訴我們可以向祢求，你就將列國賜我們為基業，將地極賜我們為田產。主耶穌在馬太福音和使徒行傳告訴我們要使萬民作他的門徒，要到地極作他的見證。求你幫助我們去完成你的心意感謝祢揀

選我與祢同掌王權，得著列國為基業，使我能在地上活出得勝自由的生命，使神的旨意、國度、權柄、榮耀行在地上，如同行在天上。

奉耶穌基督的名。阿們！

詩篇卷 2

《詩篇》第 2 篇是一首充滿權威性與預言性的詩，探討了地上列國和君王如何反對上帝，然而最終上帝會透過祂所立的受膏者（彌賽亞）勝過這一切反叛。這篇詩篇被認為是大衛所作，也在新約中被引用為預言基督的詩篇之一。下面是《詩篇》第 2 篇的描述和詳細解釋：

詩篇第 2 篇經文（和合本）：

列國為何爭鬧？萬民為何謀算虛妄的事？

世上的君王一起起來，臣宰一同商議，要敵擋耶和華並祂的受膏者，說：

「我們要掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索！」

那坐在天上的必發笑；主必嗤笑他們。

那時祂要在怒中責備他們，在烈怒中驚嚇他們，說：

「我已經立我的君在錫安我的聖山上了。」

受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：「你是我的兒子，我今日生你。」

你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。

你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。

現在，你們君王應當省悟；你們世上的審判官該受管教。

當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂。

當以嘴親子，恐怕祂發怒，你們便在道中滅亡，因為祂的怒氣快要發作。凡投靠祂的，都是有福的。

詳細解釋：

1-3 節：列國的反叛

這三節描繪了地上的列國和君王如何聯合起來反抗上帝及祂的受膏者。他們的反叛象徵著對神權威的不滿與拒絕，他們希望能擺脫神的掌管，藉此獨立自主。然而，詩人稱他們的謀算為“虛妄的事”，因為他們最終將無法成功。

列國為何爭鬧？：這句話表達了詩人對列國的反叛行為感到不解與驚訝。

我們要掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索！：這表明人們試圖擺脫上帝的律法與道德要求，認為神的權柄是一種限制。

4-6 節：神的回應

神並不憂慮或恐懼這些反抗，祂「坐在天上」笑看這一切。這表明神的至高無上與祂對人類歷史的掌控。

發笑：這是神對人類無謀反叛的輕視，因為祂知道反叛者最終無法勝過祂的旨意。

我已經立我的君在錫安我的聖山上了：神宣告祂的受膏者已經被立為王，這位君王不僅僅是以色列的國王，也是全地的君王。

7-9 節：受膏者的宣言

在這幾節中，受膏者（彌賽亞）宣告神的命令。神稱祂為「我的兒子」，這是對彌賽亞的身份確認，也預示著基督的到來。在新約中，這段話多次被引用，特別是《使徒行傳》第 13 章 33 節、《希伯來書》第 1 章 5 節等。

你是我的兒子，我今日生你：這不僅僅是一個肉身的出生，而是對受膏者被正式立為神的君王的確認。

將列國賜你為基業，地極賜你為田產：這預示了彌賽亞的權柄不僅限於以色列，而是延伸到全世界。

用鐵杖打破他們：這象徵彌賽亞的強大權柄和對反叛者的審判，他會像打碎陶器一樣粉碎那些敵對他的人。

10-12 節：警告與勸誡

詩篇結尾部分，詩人向列國的君王和審判官發出警告，提醒他們要認識神的主權，並及早悔改，接受神的管教。

存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂：這強調了人們應該懼怕神的公義，同時也要因敬拜祂而感到快樂，因為祂的慈愛與公義是並存的。

以嘴親子：這可能象徵著臣服與尊敬，表明君王們應該敬畏並尊崇神的受膏者，以免他們因悖逆而滅亡。

凡投靠祂的，都是有福的：最後，以對那些信靠神的人祝福結束，這也是對所有讀者的鼓勵與提醒，神是值得信賴的，祂的庇護是安全且有福的。

神學與預言應用：

《詩篇》第 2 篇被基督徒認為是對耶穌基督的預言，尤其是在新約中多次引用，來印證耶穌是神所應許的彌賽亞、神的兒子。這篇詩篇提醒我們，無論人類如何反抗神的旨意，最終上帝會通過基督完成祂的計劃，建立祂的國度，並賜福給那些信靠祂的人。

《詩篇》第 2 篇的神學思想和屬靈影響在整本聖經中具有重要的地位，特別是在彌賽亞的身份、上帝的主權，以及人類對神的反應等方面。這首詩篇結合了歷史背景與預言性，強調了上帝的統治、審判和救贖計劃。以下是詩篇第 2 篇的幾個核心神學思想及其對屬靈生活的影響。

1. 神的主權與統治

神的至高主權：詩篇第 2 篇強烈表達了神的主權，祂是至高無上的掌權者，無論列國如何反抗，祂的旨意最終會成就。人類的反抗對神的計劃毫無威脅，因為祂「坐在天上」，冷靜且有權柄地觀看一切。

屬靈影響：這提醒我們，無論世界看似混亂或反叛，神依然掌管一切。對於基督徒而言，這帶來安慰與信心，因為我們知道神的計劃不可撼動，祂掌握歷史的終局。

2. 彌賽亞的預言

彌賽亞的預言：這篇詩篇被認為是彌賽亞詩篇之一，表明神應許的受膏者將來臨，祂將擁有統治萬國的權柄。「你是我的兒子，我今日生你」這句話預示著彌賽亞的到來，在新約中被用來確認耶穌基督是上帝的兒子和受膏者。彌賽亞的權柄不僅限於以色列，而是普世性的。

屬靈影響：這預言提醒基督徒，耶穌基督是我們唯一的主與王，祂是神所立的彌賽亞，我們應當順服祂的權柄，將生命交託於祂。這也增強了我們對未來榮耀國度的盼望，因為基督將最終掌權。

3. 人類的反叛與虛妄

人類的反叛：詩篇第 2 篇描繪了列國和君王如何聯合起來反抗神，這反映了人類自亞當墮落以來的傾向，即想要擺脫神的掌管，自行其道。這種反叛被描述為「虛妄的事」，因為它最終注定失敗。

屬靈影響：這提醒我們，任何試圖逃避或對抗神的旨意都是徒勞的，並且會帶來審判。我們應當認識到自己的有限，回轉依靠神，放下我們的自我中心和驕傲，尋求與神的和好。

4. 神的審判與公義

神的審判：詩篇描述了神對反叛者的審判，祂「用鐵杖打破他們」，這象徵著神對罪惡的無情對待。神的公義會使祂施行審判，那些拒絕順服的人將面臨毀滅。

屬靈影響：這段經文提醒我們神的公義與聖潔，祂不能容忍罪惡，因此我們應當活在敬畏和順服中。這激勵我們在生活中持守聖潔，並向那些還未認識基督的人傳揚福音，幫助他們逃避將來的審判。

5. 投靠神的祝福

祝福與庇護：詩篇結尾部分提到「凡投靠祂的，都是有福的」，這是對那些選擇順服神、尋求祂庇護的人的應許。儘管世界充滿挑戰與敵意，神對祂的子民提供了保護與祝福。

屬靈影響：這強調了信靠神的重要性。當我們面對困難和試煉時，應該選擇相信並依賴神，因為祂是我們的避難所。我們可以確信，投靠神的人在祂的保護下，無論外在環境如何，都將蒙福。

6. 敬畏與喜樂的並存

敬畏與喜樂的融合：詩篇 2 篇 11 節說：「當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂。」這句話揭示了在屬靈生活中敬畏與喜樂可以並存。我們既要敬畏神的威嚴與公義，也要因祂的恩典與慈愛感到喜樂。

屬靈影響：這教導我們，敬拜神不僅僅是出於畏懼，還應該包含對祂慈愛的感恩與喜樂。我們可以在神的公義與恩典中找到平衡，在深深的敬畏中體驗屬靈的快樂。

結語：

《詩篇》第 2 篇的神學思想強調了神的主權、彌賽亞的救贖計劃以及人對神的不同回應。這篇詩提醒我們，無論世界如何反抗上帝，祂的計劃不會被攔阻。對於基督徒來說，這是呼召我們完全依賴神、順服基督的權柄，並且懷著敬畏與喜樂的心事奉祂。

